

УДК796

***ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МАССОВОГО СПОРТА И
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ В КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ***

Савелюк Н.С.

студент,

Калужский государственный университет имени К.Э. Циолковского

Калуга, Россия

Медведева О.С.

к.э.н., доцент,

Калужский государственный университет имени К.Э. Циолковского

Калуга, Россия

Аннотация. В данной статье анализируются актуальные проблемы и предлагаются перспективы развития данной сферы. Отмечается, что последние годы спортивная отрасль стала важным инструментом социально-экономической и инвестиционной политики в России. Государственные программы направлены на создание условий для развития массового и профессионального спорта, а также на повышение доступности спортивных объектов для всех слоев населения. Авторы показывают, что развитие спортивной сферы в России способствует улучшению здоровья нации, укреплению экономики и обеспечению социальной интеграции. Это позволяет стране не только достигать спортивных успехов, но и повышать качество жизни граждан и стимулировать экономический рост. Калужская область представлена одним из лидеров среди регионов России по уровню развития массового спорта. Однако, несмотря на это, существуют определенные проблемы, которые требуют решения.

Ключевые слова: массовый спорт, физическая культура, спортивные клубы, спортивные секции, финансирование, расходы.

***PROBLEMS AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT OF MASS SPORTS
AND PHYSICAL CULTURE IN THE KALUGA REGION***

Savelyuk N.S.

student,

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Medvedeva O.S.

Candidate of Economics, Associate Professor,

Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Abstract.

This article analyzes current problems and offers prospects for the development of this area. It is noted that in recent years the sports industry has become an important instrument of socio-economic and investment policy in Russia. State programs are aimed at creating conditions for the development of mass and professional sports, as well as increasing the accessibility of sports facilities for all segments of the population. The authors show that the development of the sports sector in Russia contributes to improving the health of the nation, strengthening the economy and ensuring social integration. This allows the country not only to achieve sporting success, but also to improve the quality of life of citizens and stimulate economic growth. The Kaluga region is one of the leaders among Russian regions in terms of the level of development of mass sports. However, despite this, there are certain problems that require solutions.

Keywords: mass sports, physical education, sports clubs, sports sections, financing, expenses.

Введение. Занятия спортом, ведение здорового образа жизни, посещение спортивных клубов является мировым трендом.[4] Следует

отметить, что физическая культура и спорт оказывает влияние на политику государства, межгосударственные и национальные отношения, социально-экономическую сферу, формирование моды, мировых брендов, общественно значимых ценностей и взглядов[2,13]. **Постановка задачи.** Прежде чем проанализировать политику в области физической культуры и спорта в Калужской области, необходимо определить эти понятия.

"Физическая культура" влияет на здоровье, развитие физических и двигательных способностей, формирование морально-волевых качеств и иммунитета человека. Начиная с 2019 года, сфера физической культуры и спорта в Российской Федерации столкнулась с рядом проблем, включая отмену соревнований из-за пандемии коронавируса[14].

Выявленная проблема. В государственной приоритетности остается задача поддержание спортивных клубов и организаций. Санкции и спортивная изоляция создают дополнительные проблемы для отечественных спортсменов и сборных команд, требуя поддержки клубов и сотрудничества со спортивными комитетами. Совместная деятельность государственных органов, спортивных федераций и общественности позволяет поддерживать спорт в России на высоком уровне, несмотря на санкции. Идет процесс регионализации спорта, что отмечается в научных исследованиях. Он связан с особенностями федерального устройства России и политическими ориентирами советского периода. Регионализация может осуществляться в двух направлениях: содержательном и методическом. Содержательное направление предполагает региональное конструирование части содержания деятельности, включая содержание образования, виды физкультурно-спортивной деятельности и управление процессами. Методическое направление связано с регионально обусловленным отбором наиболее эффективных методов и технологий для физкультурно-спортивной деятельности. Региональный подход позволяет учитывать этнорегиональные факторы, такие как ментальность народа, качество образования, уровень

Дневник науки | www.dnevnika.ru | СМЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

здоровья и структура экономической жизни региона. Это способствует эффективному использованию человеческих ресурсов и развитию физической культуры и спорта. [3]

Цель данного научного исследования - выявить проблемы и перспективы развития массового спорта и физической культуры в Калужской области.

Анализ нормативных актов, программных документов, научной литературы позволил проанализировать и обобщить выявленные проблемы в причинно-следственной взаимосвязи.

МАТЕРИАЛЫ ИССЛЕДОВАНИЙ

В сфере физической культуры и спорта в Калужской области направления и мероприятия, выбранные органами власти, являются определяющим фактором в развитии спортивной индустрии. Главной программой, нацеленной на всеобъемлющее улучшение спортивной сферы в регионе, является государственная программа «Развитие физической культуры и спорта в Калужской области». Программная цель - развитие спортивной инфраструктуры и улучшение показателей физического развития в регионе[11,12].

На данный момент основное внимание в области спорта региона сосредотачивается на следующих приоритетах:

- всесторонний контроль за состоянием здоровья спортсменов;
- проведение и организация местных соревнований для поддержки спортсменов;
- работа по улучшению и обновлению материально-технической базы, медицинского обеспечения спортсменов;
- регулярное повышение квалификации тренеров детских и взрослых команд, а также сборных;
- разработка плана развития инфраструктуры для летних и зимних видов спорта в регионе.

Важно подчеркнуть, что одним из ключевых аспектов региональной политики в сфере спорта является поддержка и развитие спортивных клубов[1].

На данный момент наблюдается тенденция к тому, что все спортивные организации в Калужской области получают финансирование из областного бюджета, что видно в Таблице 1.

Следовательно, сокращение или прекращение финансирования приведет к банкротству спортивных клубов, что негативно отразится на всей отрасли физической культуры и спорта в регионе.

Таблица 1. Объемы финансирования государственной программы за счет бюджетных ассигнований и за счет иных источников

Объемы финансирования государственной программы за счет бюджетных ассигнований	Источники финансирования	Всего (млн. руб.)	В том числе по годам					
			2019	2020	2021	2022	2023	2024
	ВСЕГО	14383,646	2389,093	3459,221	1818,015	1827,493	1766,657	1451,651
	В том числе							
	средства областного бюджета	9916,216	1312,662,	1645,993	1308,252	1332,684	1461,224	1435,232
	из них:							
	расходы на обеспечение реализации государственной программы	460,781	52,714	57,941	67,607	68,221	71,245	71,474
	В том числе:							
	1. Министерство спорта Калужской области	235,854	30,622	32,258	35,360	33,080	34,656	34,885
	2. Государственное казенное учреждение Калужской области "Централизо	224,927	22,091	25,682	32,246	35,140	36,588	36,588

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»

	ванная бухгалтерия в сфере спорта"							
	средства федерального бюджета	4467,430	1076,430	1813,228	509,762	494,809	305,432	16,419
Объемы финансирования государственной программы за счет иных источников в (справочно)	Источники финансирования	Всего (тыс. руб.)	В том числе по годам					
			2019	2020	2021	2022	2023	2024
	ВСЕГО	115,086	102,78	1,637	8,982	852	791	22
	В том числе:							
	средства местных бюджетов	115,086	102,78	1,637	8,982	852	791	22

В связи с экономическими проблемами в 2022 году было принято решение о помощи спортивным организациям путем выделения дополнительных средств. Министерство спорта Калужской области выделило специальные субсидии для спортивных клубов и организаций. В результате пандемии коронавируса в спортивной сфере наблюдается снижение загрузки спортивной инфраструктуры. В 2022 году загрузка уменьшилась почти на треть по сравнению с предыдущим годом, что отрицательно сказалось на доходах спортивных организаций. За этот период доходы от платных занятий и секций сократились. Некоторые спортивные организации не воспользовались предлагаемыми субсидиями из-за их низкой эффективности и сложностей с документацией. Эти риски усугубили изменение приоритетов и снижение доходов населения в регионе.

Для развития спорта в регионе необходимо обеспечить высокое качество инфраструктуры, провести модернизацию и реконструкцию спортивных объектов, повысить профессионализм кадров. Главная цель всех этих мероприятий – создать условия для здорового образа жизни и благополучия жителей Калужской области. Организация досуга является

Дневник науки | www.dnevnika.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

одним из важных элементов реабилитации и ухода за больными, инвалидами и престарелыми. В последнее время разработаны новые технологии социокультурной реабилитации, способствующие социальной адаптации мало защищенных групп населения.

Развитие инфраструктуры спортивной сферы Калужской области играет важную роль, и подпрограмма “Развитие физической культуры и спорта в Калужской области” отражает это. Задачи на будущее включают в себя улучшение материально-технической базы для физической культуры, массового и элитного спорта, восстановление спортивных объектов и повышение уровня оснащенности спортивных объектов.

Проблема неэффективной и устаревшей системы детско- юношеского спорта становится все более актуальной, поскольку этот сектор является основой для подготовки будущих спортсменов для сборной. Причины этой неэффективности включают низкий уровень технической и спортивно - теоретической оснащенности, недостаток высококвалифицированных тренеров и специалистов, а также проблемы с инфраструктурой.

Направление государственного регулирования в области спорта, которое особенно важно, заключается в развитии спортивной инфраструктуры и материальной базы спортивной отрасли в регионе[10]. На данный момент, из-за санкций и ухода многих иностранных компаний из страны, занимающихся строительством и поставкой современного оборудования для спортивных объектов, встал острый вопрос о замещении иностранных компаний и иностранного оборудования в этой области. Следует принимать меры по развитию производства спортивного оборудования, а также устанавливать деловые связи с компаниями, занимающимися строительством и техническим обслуживанием спортивных объектов, из дружественных стран.

Для развития перспективных направлений в спортивной сфере Калужской области реализуется множество программ, одна из которых -
Дневник науки | www.dnevnika.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

региональное субсидирование некоммерческих спортивных организаций. Эти субсидии могут быть использованы для восстановления инфраструктуры или проведения спортивных мероприятий.

Следует отметить, что основной задачей развития спортивной отрасли в регионе является развитие системы физического воспитания различных категорий населения, включая школьников, студентов, пенсионеров [6,8,9]. Решения проблемы социокультурного развития людей «третьего возраста» в современном социальном контексте следует искать в сфере отдыха [7,15]. Необходимо постоянно мотивировать людей на занятия спортом, пропагандируя здоровый образ жизни. Важно также развивать коммерческую составляющую спорта в регионе. Этого можно достичь путем корректировки инвестиционной стратегии Калужской области, включающей систему задач и инструментов для привлечения инвестиций в спортивную сферу региона.

Выводы. Подводя результаты данного исследования, необходимо выделить, что Россия, как социальное государство, реализовывает значительную помощь пенсионерам [5].

В результате планомерного развития перспективных направлений в сфере спорта за год были достигнуты следующие результаты:

- повысился процент населения Калужской области, активно занимающегося физической культурой и спортом;
- увеличился процент обучающихся и студентов, систематически участвующих в физической культуре и спорте;
- заметный рост процента лиц с ограниченными возможностями и инвалидов, регулярно занимающихся физической культурой и спортом;
- улучшилась пропускная способность инфраструктурных объектов.

Заключение. Таким образом, можно сделать вывод о формировании стабильной системы механизмов и мероприятий в сфере спорта, которая становится важным центром развития и совершенствования этой области в Дневник науки | www.dnevnika.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

регионе. К таким механизмам и мероприятиям относятся: предоставление специальных стипендий и грантов спортсменам, проведение различных спортивных мероприятий для улучшения имиджа региона, усовершенствование подготовки и переподготовки кадров, проведение конкурсов, направленных на поиск решений проблем в сфере спорта, обеспечение спортивной инфраструктурой всех образовательных учреждений и дворов и многое другое.

Библиографический список:

1. Воеводина, С. С. Перспективы развития спортивных клубов в современных условиях / С. С. Воеводина // Материалы научной и научно-методической конференции профессорско-преподавательского состава Кубанского государственного университета физической культуры, спорта и туризма. – 2022. – № 1. – С. 110-111. – EDN HOLPLO.
2. Вольский, В. В. Социально-психологическое воздействие спорта на массовое сознание людей / В. В. Вольский, С. Л. Емельянцева // Научные труды Северо-Западного института управления РАНХиГС. – 2020. – Т. 11, № 1(43). – С. 47-50. – EDN IHMMAW.
3. Веселова, Н. Ю. Развитие физической культуры и массового спорта на муниципальном уровне / Н. Ю. Веселова, М. Е. Герасимова // Экономика и предпринимательство. – 2017. – № 5-2(82). – С. 924-927. – EDN YSQVIN.
4. Гаврилова, Е. А. Массовый спорт и спорт высших достижений как неотъемлемые компоненты физической культуры / Е. А. Гаврилова // Вопросы экспертизы и качества медицинской помощи. – 2023. – № 9. – С. 22-24. – EDN GIRWEU.
5. Лаврова, М. А. Особенности саморегуляции и качества жизни людей в старшем возрасте / М. А. Лаврова, М. П. Харитонова // Национальный психологический журнал. – 2023. – № 2(50). – С. 79-90. – DOI 10.11621/npj.2023.0206. – EDN LIKIVE.

6. Лазарева, А. А. Проблема одиночества и самоизоляции пенсионеров / А. А. Лазарева, О. С. Медведева // Актуальные проблемы активного долголетия и качества жизни пожилых людей: Сборник научных трудов Второй региональной научно-практической конференции, Калуга, 17 декабря 2019 года. – Калуга: Издательство Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского, 2020. – С. 187-196.
7. Медведева, О. С. Государственная поддержка пенсионеров в России / О. С. Медведева, Я. О. Плешакова // Инновационная экономика и современный менеджмент. – 2020. – № 3(29). – С. 30-34.
8. Нестерюк, А. А. Активизация соревновательной физкультурно-спортивной деятельности студентов в условиях спортивного клуба / А. А. Нестерюк, К. С. Березин, Ю. В. Коричко // Физическая культура: воспитание, образование, тренировка. – 2023. – № 6. – С. 42-43. – EDN CJDHBK.
9. Овчинников, Ю. Д. Полиатлон и ГТО в системе массовой физической культуры страны / Ю. Д. Овчинников, Ф. О. Бундин, Г. В. Клименко // Международный научный журнал. – 2023. – № 3(90). – С. 114-121. – DOI 10.34286/1995-4638-2023-90-3-114-121. – EDN KRZKRH.
10. Смирнов, С. И. Анализ региональных программ развития массовой физической культуры и спорта / С. И. Смирнов // Здоровье - основа человеческого потенциала: проблемы и пути их решения. – 2017. – Т. 12, № 1. – С. 422-425. – EDN YOOXJJ.
11. Официальный сайт «Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов» [Электронный ресурс] – Режим доступа-URL: <https://docs.cntd.ru/document/553253783> (Дата обращения 20.02.2024).
12. Погорелый А. Е., Федосова Л. П., Федотова Г. В. Основные направления совершенствования механизма государственного управления развитием физической культуры и спорта // Экономика и бизнес: теория и практика. 2023 № 1-2(95).

13. Пономарев, И. Е. Массовый спорт и спорт высших достижений как современный социокультурный феномен / И. Е. Пономарев, Л. Ю. Стриева, С. Б. Олонец // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. – 2019. – № 1. – С. 236-240. – DOI 10.22394/2079-1690-2019-1-1-236-240. – EDN HPCDYK.
14. Танатова, Д. К. Физическая культура и спорт в жизни российского населения / Д. К. Танатова, И. В. Королев, Т. В. Леонтьева // Народонаселение. – 2022. – Т. 25, № 1. – С. 167-176. – DOI 10.19181/population.2022.25.1.14. – EDN NVJAKD.
15. Яценко, К. Г. Организация досуга пожилых людей / К. Г. Яценко, Т. Н. Субботина // Актуальные проблемы активного долголетия и качества жизни пожилых людей: Сборник научных трудов Второй региональной научно-практической конференции, Калуга, 17 декабря 2019 года. – Калуга: Издательство Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского, 2020. – С. 212-221.

Оригинальность 85%